Вы первый раз сели за компьютер или ноутбук. Перед вами нечто похожее на телевизор, что то похожее на дощечку с буквами и непонятными клавишами и какая-то коробочка с проводочком или без него.
Не пугайтесь. То, что похоже на телевизор называется монитор. На нем, как и на телевизоре отображаются результаты работы компьютера. Дощечка с буквами и непонятными клавишами это клавиатура. С ее помощью вы можете управлять работой компьютера и печатать тексты. Коробочка с проводочком или без него это манипулятор мышь или в простонародье мышка. С ее помощью, как и клавиатурой, вы можете управлять работой компьютера и печатать тексты. У мышки две клавиши и колесико.
Вы впервые включили компьютер, и перед вами появилось изображение на экране монитора. Попробуйте положить кисть на мышку (помните коробочка с проводочком или без него). Кисть кладите так, чтобы углубление ладони легло на корпус мышки, указательный палец расположился на левой клавише, безымянный на правой, а колесико оказалось между ними 
Ладонь своим весом должна фиксировать мышь, чтобы при нажатии на клавиши мышка не двигалась. Это очень важно.
Теперь переведите взгляд на экран монитора и подвигайте рукой. Обратите внимание, что вслед за движением мыши по экрану перемещается некое изображение. Это указатель мыши. Он выступает в роле указки. Мы можем навести его на любое изображение на экране.
[bookmark: _GoBack]Двигая мышку, попробуйте установить указатель мыши на свободное место на экране, где нет других изображений. Попробуйте нажать, и тут же отпустить левую клавишу мыши. Раздастся характерный сдвоенный звук похожий на щелчок. Это и называется щелчок или клик. Отсюда и выражение щелкнуть (кликнуть) мышкой, что означает навести указатель мыши на нужную точку экрана, нажать и быстро отпустить клавишу мыши. Щелчок может быть одинарным и двойным. При двойном щелчке два раза подряд нажимаем левую клавишу мыши с минимальным интервалом.
Работа с мышкой требует определенных навыков, поэтому прежде чем начать полноценно работать с компьютером, необходимо научиться уверенно обращаться с мышкой. Для этого лучше воспользоваться тренажерами или игрушками.
Клавиши клавиатуры можно разбить на две большие группы:
1. Символьные, на которых изображены буквы и символы, используемые для печати текста.
2. Дополнительные, которые расширяют возможности клавиатуры.
При работе с клавиатурой важно помнить несколько правил:
1. Нажатие на клавишу должно быть легким и коротким
2. Не держите символьную клавишу нажатой долго. Система воспринимает это как многократное нажатие.
3. Сочетание клавиш, то есть одновременное нажатие двух и более клавиш предполагает нажатие и удержание дополнительной клавиши, и короткий удар по символьной клавише. То есть нажимаем и держим нажатой дополненную клавишу и коротенько ударяем по символьной.
