Пояснения для работы на компьютере.
Управлять компьютером можно с помощью клавиатура и мышки.
Мышка имеет две кнопки. Левая кнопка командная, правая вызывает контекстное меню. 
Быстрое нажатие и отпускание клавиши называется щелчок. Щелчок может быть одинарным или двойным. Двойной щелчок это когда мы быстро нажимаем и отпускаем левую клавишу мыши два раза с минимальным интервалом.
Для правой клавиши мыши двойной щелчок не предусмотрен.
Нажатая клавиша мыши позволяет перемещать объект, на котором установлен указатель мыши или выделять текст или объекты. Поэтому очень важно фиксировать положение указателя мыши при нажатии клавиш мыши.
Любое изображение, любая точка на экране это объект. С этим объектом мы можем что-то сделать. Перечень задач, которые можно выполнить с выбранным объектом находится  в контекстном меню.
На экране кроме различных картинок отображается изображение, которое перемещается по экрану вслед за движением мыши. Это указатель мыши. Он играет роль указки. Таким образом, перемещая указатель мыши, мы выбираем объект, с которым хотим работать. Как правило, таким объектом является изображение программы (диска, папки, файла). 
Установив указатель мыши на нужный значок, и щелкнув левой клавишей мыши, мы даем команду «Открыть», то есть запустить программу или показать содержимое диска (папки, файла).
Если мы хотим узнать, что еще можно сделать с объектом, откроем  контекстное меню.  Для этого устанавливаем указатель мыши на нужный объект и щелкнем правой клавишей мыши.
Образно говоря, на экране расположены кнопки, нажав на которые мы выполняем определенное действие. С помощью указателя мыши мы выбираем кнопки, а щелкнув левой клавишей, мы, как бы,  нажимаем на нее, запуская выполнение задачи. 
Точно так же мы поступаем при работе с контекстным меню – устанавливаем указатель мыши на нужный пункт и щелкаем левой клавишей мыши.
Есть маленький нюанс. Если объект находится на Рабочем столе или правой панели Проводника, то щелкать надо дважды (двойной щелчок).
При работе с мышкой некоторые нюансы незаметны. Когда мы выбираем объект и щелкаем любой клавишей мыши, то незаметно для себя  переносим курсор на этот объект.
Курсор это та метка, которая говорит системе, с каким объектом мы хотим работать. Как правило, объект, на котором стоит курсор, выделен.
При работе с клавиатуры мы всегда видим, где стоит курсор. Для его перемещения используются  клавиши управления курсором и клавиши Табуляция, ALT и их сочетания.
Обобщая все выше сказанное, можно сказать, что при работе с компьютером нужно соблюдать несколько правил.
1. Четко понимать, что вы хотите сделать или получить.
2. Выбрать нужный значок или пункт меню.
3. Установить на него указатель мыши или курсор при работе с клавиатуры
4. Щелкнуть левой клавишей мыши для начала выполнения задачи или правой клавишей мыши для открытия контекстного меню. При работе с клавиатурой нажать клавишу Enter или клавиши вызова контекстного меню.
5. Далее пользуйтесь инструкцией по работе с программой.				


